

守护茶乡

□ 通讯员 荆哲 黄东海

今年以来,平利县公安局以党建引领、打赢脱贫攻坚、聚焦主职主责,尤其是“陕鄂警务协作”、“打击电信诈骗犯罪新机制”、“网络舆情侦查导控”等一系列工作干在实处,走在前列,交出了一份平安答卷。特别是通过深度警务协作,侦办的跨省打击系列电信诈骗案件,成功入选全省十大精品案例,受到省公安厅表彰。

政治建警 锻造铁军队伍

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”6月30日,清晨的蒋家坪,青山翠绿,白云飘飘。平利县公安局各支部民警、辅警面对鲜红的党旗,重温了入党誓词。

“设立了麻安高速陕鄂界、346国道关垭子等5个疫情防控监测点。疫情期间,共出动警力42522人次,检查车辆41535辆,检查人员83182人,排查湖北及武汉返乡人员3418人,发现疑似人员9人,隔离191人;核查相关人员信息149批次,5492条信息。其中乘车信息2591条、到汉住宿信息120条、湖北来平住宿信息63条、航班信息20条、手机漫游信息2363条、查询人员信息303条、入境人员信息32条,四类人员2条;破获涉疫刑事案件3起,查处涉疫治安案件4起,打击处理10人。”

这一个个数字,是今年平利县公安局抗击新冠肺炎疫情的成绩单,关键时刻挺立关键英雄,紧急形势检验党性担当。新冠肺炎疫情阻击战打响后,全县公安机关连续100天取消休假,353名民警、辅警以坚实的党性和身躯筑成了一堵守护人民健康的防护墙,以自身先锋形象和模范行动带动广大群众战胜病毒、克服困难。以对党忠诚的政治担当、舍我其谁的为民情怀、奋不顾身的奉献精神、永不褪色的战斗作风,最终将距离湖北一步之遥的陕西平利县新冠肺炎疫情感染数字牢牢锁在“零”。

疫情是检验队伍党性的试金石,也为队伍发展提供了不竭的动力。近年来,平利县公安局始终坚持党建引领,围绕“走在前列、当好先锋、持续领跑”的目标,全力以赴补短板、建机制、固根基,抓落实,驰而不息提能力、强改革、优素质、立作风,以“双品培验”工程为抓手,探索建立“以党建带队建、以队建促发展”的新路子,用忠诚凝聚警心,用党建铸就警魂,把高质量党建转化为公安工作高质量发展的不竭动力。

该局大力实施“双品培验”党建引领工程。把“双品培验”工程,作为今年的“一号党建引领工程”,放在最突出位置,大力培验新时代公安队伍“共产党员特别优秀品质”和“人民警察特别优秀品质”。做到“双品培验”和业务工作两手抓、两手硬,加强“双品培验”工程与公安业务工作的深度融合,推动队伍建设与业务工作齐头并进。扎实开展“全警实战大练兵”工作。将全警实战大练兵纳入年度重点工作,提出抓训练与抓队伍、抓训练与抓业务“同谋划、同部署、同落实、同考核”的整体工作思路,成立实战练兵工作领导小组,多次召开党委专题研究部署大练兵工作。

推出“185”机制 决胜全面小康

脱贫攻坚战疫打响以来,公安蓝一直是扶贫道路上一抹靓丽的颜色。2020年是脱贫攻坚的收官之年,不折不扣做好各项脱贫攻坚工作是公安民警当前最重要的政治任务。

2016年至今,按照县委、县政府统一安排部署,平利县公安局包抓兴隆镇马鞍桥村,全局民警继续坚持把脱贫攻坚作为最大的政治任务、最大的民生工程、最大的作风转变,自觉从讲政治、讲大局、讲看齐的高度正确认识和看待脱贫攻坚工作,创新提出“185”工作机制,即坚持“一个”引领(党建引领),深入实施“八大”帮扶机制(点对点结对帮扶机制、基础设施建设帮扶机制、特色产业发展帮扶机制、人居环境建设帮扶机制、医疗健康服务帮扶机制、教育文化培育帮扶机制、社会综合治理帮扶机制、情感交流融合帮扶机制),奋力实现“五好”目标(产业发展好、生产生活好、乡风民风好、村容村貌好、社会管理好),统筹施策,精准发力,探索走出一条遵循发展规律、符合平利实际、彰显公安特色的脱贫攻坚创新发展之路。

决战脱贫攻坚、决胜同步小康,离不开良好的社会环境。平利县公安局以“三个精准防范”为抓手,把社会治安综合管理与脱贫攻坚同步推进,率先开展“综治维稳+脱贫攻坚”的公安帮扶新机制,大力实施“三零五送”工程,即:服务群众零距离,重点部位治安防范零盲区,社会治安突出问题零隐患。送平安、送服务、送教育、送建设、送政策。通过发挥公安职能,抓点示范,推进全县各贫困村的社会治理工作。

全面启动贫困村“社会治安防控体系”建设。印发了《贫困村社会治安综合治理工作方案》、《脱贫攻坚环境保障工作

实施方案》、《推进贫困村风改善工作实施方案》和《关于全面加强贫困村警务室建设工作的通知》,加快推进贫困村“天网工程”建设,加大社会治安防控体系建设力度。在马鞍桥村投资7万余元,在主要出入口、群众聚集区、养殖户户安装视频监控探头58个,按市局标准建成“警务室五级监控平台”。

高标准建成全市首个“扶贫村警务室”。为警务室配备3名警力,硬件建设达到“六有标准”。组建了15人的“治安巡防队”、“义务消防队”;成立治安中心户长、治保会、调委会;集中开展法制宣传3次,民警入户走访200余户,1000余人,排查化解矛盾纠纷58起,办理户籍预约、上门服务40余人次;被群众称为“家门口的派出所”。实现了马鞍桥村连续三年刑事治安案件“零发案”,初步形成了“脱贫攻坚凝心聚力、社会治安秩序稳定,人民群众安居乐业,村风民风向善向好”的良好局面。

深入开展“三个精准防范”,推进社会治安综合治理。以“扶贫村警务室”为中心,辐射开展社会治安综合治理“六大工程”。建成“微型消防站”。集中开展农村治安整治。建立治安防控体系。建设精神文明长廊。制作治安防范宣传册。推进农村新民风建设。

马鞍桥村坚持以基层党建为引领、以特色产业为支撑、以生态建设为根本、以移民搬迁为重点、以基础建设为保障,深入组织开展扶贫开发工作,“十个一批”整体推进,“五个一起”协调推进,“三个作用”集中凸显,村容面貌发生根本改善、人居环境得到极大提升、人文风尚不断向好向善,社会治安持续和谐安宁,马鞍桥村连续五年实现刑事治安案件零发案,近三年先后有112户424人实现脱贫致富奔小康。

打击犯罪 维护社会稳定

2019年5月10日,平利县公安局成功打掉以李某为首的恶势力犯罪团伙,李某、邱某等11名犯罪嫌疑人相继被平利公安机关抓获,但犯罪嫌疑人王某负案潜逃国外,被平利县公安局上网追逃。2020年5月12日,平利县公安局民警克服重重困难,远赴中缅边境地区开展逃犯缉捕工作,成功将涉嫌逃犯王某抓获。

今年上半年,平利县公安局共破获经济案件5起,涉案金额总计1.1亿元,刑事拘留6人,逮捕4人,取保候审5人,起诉1人。这样喜人的数据是因为平利县公安局将经侦大队打造成为了案件线索分析研判、深挖打击能力全省一流的涉税犯罪情报导侦专业团队,受到公安部通报表扬,成为公安部“做强基层”调研联系点。

为了构建平安稳定的社会环境,平利县公安局紧盯市局137战略部署,坚持以扫黑除恶为龙头,以“雷霆2020”严打整治为主线,不断强化情报线索分析研判,优化刑侦打击机制,深化合成作战,扎实推进扫黑除恶、“打击盗抢骗”、“打击电信网络诈骗犯罪”等专项行动,始终保持对涉黑涉恶犯罪、严重暴力犯罪、多发性侵财犯罪的严打高压态势。纵深推进扫黑除恶专项斗争。围绕三年目标,聚焦“六清”行动要求,不断深化打击、深挖幕后、依法严惩、综合整治。截至目前,共核查线索131条,查结127条,线索查结率为97%。共破获涉恶类刑事案件34起,抓获犯罪嫌疑人50人,刑事拘留48人,移送起诉55人,抓获涉恶网上逃犯36名,兑现举报奖励7万元,打掉恶势力犯罪集团2个,打掉恶势力犯罪团伙1个,打财断血扣资产196万元,严打各类违法犯罪。始终保持对违法犯罪高压打击态势,抽调8名民警成立打击电信网络新型违法犯罪专业队,不断固化“破小案、暖民心”机制,重拳打击整治各类违法犯罪活动。上半年共立刑事案件69起,破案38起,其中:立重大刑事案件3起,破3起。破隐漏积案和协外破案11起,共破案49起。抓获违法人员41人,刑事拘留10人,抓获网上逃犯5人,提请逮捕12案18人,移送起诉34案43人,追缴赃款赃物80余万元。先后侦破了湖北籍张某、刘某电信诈骗案、西安籍郭某诈骗案、城关盗窃摩托车案、老县刘某盗窃装载机案等等,打击盗抢骗犯罪工作得到了老百姓的普遍赞誉。构建稳定的社会环境。上半年共受理查处治安案件99起,查处违法人员304人,其中拘留26人,罚款194人,警告1人,其他处理83人。破获聚众赌博刑事案件1起,刑事拘留1人;查处赌博治安案件39起,处罚257人;查处卖淫嫖娼案件2起,行政拘留5人,介绍容留卖淫嫖娼9起,处罚9人。共收缴各类枪支3支,破获非法持有枪支刑事案件3起,取保候审2人。查破“五霸”案件6起,刑事拘留1人,逮捕1人,治安拘留5人,其中查处阻碍工程建设案件1起,行政拘留1人,查处涉及工程建设领域的重点矛盾纠纷27起。破获非法狩猎及非法捕捞水产品案件4起,取保候审4人,移送起诉2案2人。

职责在手,使命在肩。平利县公安局将紧盯“争创全省先进单位”、“争当全市一流”奋斗目标,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,为构建“五美”平利保驾护航。

陕西省平利县公安局与湖北省竹山县公安局省际警务协作签约仪式

